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《海洋研学导师等级划分及能力建设规范》编制说明

一、工作简况
1.任务来源
本文件由中国海洋学会研学工作委员会负责组织起草。由国家海洋标准计量中心《关于下达XXX标准化项目的通知》( 〔2021〕XX号文)批准立项。中国海洋学会推荐。
2.标准编制的目的和意义
2.1标准编制的意义
标准编制的意义在于通过设置科学的考评体系，规范海洋研学导师的等级划分及能力建设工作，对于海洋研学导师的培养和研学导师人才队伍建设具有重要意义。
2.2标准编制的目的
2013年国务院办公厅印发的《国民旅游休闲纲要（2013-2020年）》首次提出要逐步推行中小学生研学旅行教育实践。2016年11月30日，教育部、国家旅游局等11个部门联合发布了《关于推进中小学生研学旅行的意见》，提出将研学旅行纳入中小学教育教学计划。后续发布的多项重要文件，如《研学旅行服务规范》《中小学德育工作指南》《中小学综合实践活动课程指导纲要》等都对研学实践的机构和学校提出了明确的要求，可见国家对研学实践重要性的日益重视。
随着国家政策的不断推进、各地政府的大力扶持，各地以海洋为主题和特色的研学旅行活动随之兴起。研学旅行活动包含深刻的教育理念、丰富的学习环境、科学有效的教具、生动有趣的课程等，而普通导游和普通教师无法独立完成研学旅行产品研发任务，亟需“教育+或者旅游+”复合型研学导师人才，如“教育+旅游”、“教育+设计”、“教育+管理”人才。复合型研学导师的培养是研学旅行创新及转型升级的核心，也是国家关于高等教育深化产教融合的内在要求。同时，近年来的海洋研学活动中也暴露出研学导师人才匮乏、海洋知识储备不足、知识传播不准确等诸多问题，远不能满足海洋研学发展的实际需求。因此，设置科学的考评体系，突破海洋研学专业人才发展不足的瓶境，是目前发展海洋研学的急迫任务之一。
为此，在中国海洋学会组织和指导下，绿网天下（福建）网络科技股份有限公司组织海洋高等教育学界、行业界、中小学相关专家，围绕海洋研学导师、海洋研学基地、海洋研学课程教材、教具等内容，开展相关系列标准研制，以期为海洋研学旅行行业提供一套可供借鉴和评测的权威性、科学化、规范化、标准化的指导性规范。
2.3拟制定的海洋研学系列标准及逻辑关系
按照教育部针对研学旅行的规定，全面引导和规范海洋研学标准体系的建设与发展，拟制定以下几个标准，分别涉及海洋研学基地（营地）管理、海洋研学专业人才培养与管理、海洋研学课程与研学文创产品研发活动、海洋研学服务要求等方面：
(1) 海洋研学基地（营地）等级划分及能力建设规范要求：以评促管，对现有的海洋教育基础资源(校内基地)与社会资源（校外基地）实行规范化等级管理与监督，提升基地（营地）管理和安全保障水平，促进海洋研学基地（营地）建设与运营的良性发展。 
本文件旨在确定海洋研学基地（营地）管理与运营的基础条件，其中包括研学课程、组织保障、安全管理等要求，以及规范海洋研学基地（营地）等级评定与管理；
（2）海洋研学等级划分及能力建设规范要求：以海洋研学专业人才的培养与管理为目标；
（3）海洋研学课程标准：规范海洋研学教育教学体系建设、课程体系建设、课程开发与管理；
（4）海洋研学教材教具标准：规范与海洋研学相关的教材、教具的出品与使用管理等；
以上内容为本文件编制提供政策支撑、理论依据和现实意义。
3.起草单位及人员
本文件起草单位：中国海洋学会研学工作委员会、绿网天下（福建）网络科技股份有限公司。
本文件主要起草人员：张锡培、王鄂生、李明春、邓飞帆、张锡聪、黄承慧、李宗剑。
4.主要过程
4.1 组建标准编制小组并开展调研工作
由中国海洋学会委托绿网天下（福建）网络科技股份有限公司组建了有海洋科普、教育学、旅游学、传播学，以及旅游行业和中小学一线等专家组成，其中正高2人，副高2人，旅游从业者4人，中小学校负责人和教师4人，具有硕士研究生及以上学历者4名。
2020年12月，组织参与本文件编写的相关单位召开项目启动会，组建标准编制小组，确立各自分工，开展标准制定工作。
标准编制小组随即开展标准编制的背景材料和有关标准编制的参考、引用资料收集工作，进行归纳整理。广泛调研收集了国内外研学旅行方面的法律法规、研究成果、经验总结和文献资料，并对汇总的资料组织了多次学习、探讨。同时，编制小组还与中国海洋学会等专家、中小学校负责人和教师、研学基地负责人和专业指导人员、旅行社负责人和导游等进行广泛深入的调研，获得了大量一手调研材料。
4.2 标准编写
2020年12月-2021年3月，在参阅《研学旅行理论与实践》《研学旅行实操手册》《中国海洋教育读本》《研学旅行服务规范》《中小学生研学实践教育基地（营地）服务规范》《研学旅行导师胜任力模型建构与应用研究》《研学旅行导师职业能力指标体系研究》《基于研学旅行长远发展浅谈研学导师培养》《研学旅行视阈下建立研学导师评价体系的探索——基于研学导师与传统导游的比较研究》《研学旅行导师考核的初步研究》等文献基础上，完成标准草案编写。在对标准的主要内容进行综合分析和充分论证的基础上，按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》编写本文件的讨论稿。
2021年1月-2021年6月，先后多次征集研学旅行教育、海洋学等领域专家意见。2021年6月-2021年7月，多次前往北京、青岛、厦门、舟山等地，通过组织专家意见征集座谈会方式，与中国海洋大学、浙江海洋大学、舟山旅游健康学院、北京市和平里四小、碧桂园博实乐教育集团、北京国际旅行社有限公司等单位专家进行了座谈。还采用现场走访中小学校方式，先后去了舟山南海实验学校、碧桂园五邑中英文小学与相关领导及研学旅行一线教师进行了座谈。同时，也走访了泉州、青岛、厦门、宁波等多个海洋主题研学旅行教育基地。
2021年8月20日，召开标准研讨会，征求相关单位和专家的意见，对标准讨论稿进一步修改，形成标准草案。

二、标准编制原则 
总原则：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕“通过亲近和探究自然，接触和融入社会，关注和反省自我，体验和感受集体生活，使中小学生养成价值认同、实践内化、身心健康、责任担当等意识和能力，全面提升中小学生核心素养、综合思维、高阶思维和公民素养”研学旅行总目标，为海洋研学旅行提供一套可供借鉴和评测的权威性、科学化、规范化、标准化的指导性规范。
具体编制原则：
（1）准确性  标准所规定的条款力求明确而无歧义。 
（2）统一性  标准结构、文体和术语力求统一。本文件在编制过程中涉及其结构、编写规则和内容按照GB/1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准的结构和编写规则》执行。 
（3）协调性  充分结合现有基础标准的有关条款，达到标准间的相互协调。    （4）适用性  标准内容易于实施，便于被其它文件所引用且具可操作性。  
（5）特殊性  本文件既遵循相关国家标准和地方标准的要求，又体现海洋研学旅行活动开展的特色性和特殊性，并注重实用性和可操作性。 

三、编制依据 
基于调研，参照相关文献研究成果，按照《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1－2020）要求进行起草，制标过程参照了国内有关政策、教材、国家标准，旅游行业标准和研学团体标准。具体见参考文献。

四、标准适用范围
本文件适用于中华人民共和国境内履行海洋研学导师职责的人员。
本文件规定了海洋研学、海洋研学导师的术语和定义，主要内容包括标准的适用范围、规范性引用文件、术语和定义、资格证申报及考核、职业等级评定等内容。 

五、标准的主要内容 
本文件主要分为范围、规范性引用文件、术语和定义、资格证申报及考核、职业等级评定五大部分。
在资格申报条件上，设定了基本条件、师德师风要求两大部分，通过专业知识（主要包括教育/教学知识、通识性知识、研学知识）与专业能力（主要包括研学实践课程方案设计、研学实践活动组织协调与应变能力、课程总结评价能力）两大内容对符合申报条件的导师进行考核，考核采用笔试、面试、综合评价的方式，由评审委员会每年定期组织资格评定考核，考核合格者颁发海洋研学导师资格证书。
在职业等级评定方面，设定初级、中级、高级三个级别，建立海洋研学导师胜任力评估监督体系，对海洋研学导师定期组织等级评定。相关从业者按照等级评定标准向评审委员会申请等级评定。通过学历与资历要求与工作业绩两大方面对海洋研学导师进行等级评定。海洋研学导师等级评定内容包括专业知识、专业能力、相关方评价三个方面。专业知识考核内容主要包括研学政策、相关法律法规、研学教育教学、海洋专业知识四大部分，根据等级不同设定不同的要求与考核权重。专业能力考核内容主要包括研学实践课程方案设计能力、研学实践活动组织能力、研学实践应急处置能力、研学总结评价能力四大部分，根据等级不同设定不同的考核权重。相关方评价主要包括基本条件、态度和行为、专业知识、专业能力四大部分，根据等级不同设定不同的考核权重。

六、重大意见分歧和处理结果
在标准起草过程中遵循了各方参与原则，制定时充分吸收了相关领域专家的意见，未发生重大分歧意见。

七、与现行法律法规和强制性标准的关系
1. 制标过程遵循《中华人民共和国标准法》、《中华人民共和国旅游法》等法律。
2. 本文件中计量单位采用法定计量单位。
3. 本文件的格式、编制和表达方法，按国家标准的要求制订。
4. 本文件与现行法律、法规和强制性标准无冲突。

八、是否涉及专利说明 
本文件中未涉及相关专利。 

九、废止现行相关标准的建议 
本文件为首次编制，无相关标准废止。 

十、作为强制性标准或者推荐性标准的建议
本文件可作为海洋研学导师等级划分及能力建设规范的行业标准，作为推荐性标准贯彻与实施，供行业内相关方和社会自愿使用。
 
十一、贯彻标准的要求、措施和建议 
1.标准发布后、实施前要加大宣传力度。利用政府、行业协会宣传平台、主流媒体、企业交流平台广为宣传，为该地方标准的实施营造良好的社会氛围。
2.对标准的不同使用对象，中小学校、研学旅行机构等，有侧重点地进行培训、宣传。
3.建议在实施标准过程中对所发现的问题应及时反馈，以利于标准的修订和完善。
4.建议标准发布实施后，相关部门对标准的执行情况加大监管力度。

十二、预期达到的社会经济效果 
通过实施《海洋研学导师等级划分及能力建设规范》，为培养一批基本素质高、专业技能强、教育理论与实践基础扎实的海洋研学导师，提供良好的标准支持，对我国海洋研学导师这一新兴职业的发展提供了指导。借助专业海洋研学导师力量，推动海洋研学旅行行业的顺利发展，对提升社会效益、经济效益和环境效益三个方面都会起到积极作用。 
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